

救人一命 他十年初心不改

本报记者 李严

榜样



“终于等到了,10年了!好激动!”5月22日,我市第71例造血干细胞捐献者任明阳在安徽省立医院完成捐献,圆了自己10余年来的一个心愿。

十余年本色不变爱心不移

2013年的4月下旬,市红十字会正在为刚发生的四川雅安地震灾区捐款忙得不可开交。一天,一个帅气的小伙子带着一帮年轻人来到红十字会,要求加入志愿者,这个小伙子就是任明阳。

那时他刚退伍不久,雅安地震发生后,他十分着急,就想着怎么能帮助灾区,他动员组织了20多人来到市红十字会加入志愿者,每天带着志愿者们抱着募捐箱、拿着宣传板到街头、闹市,甚至半夜跑了20多公里路,一早到寿县八公山庙会门口开展募捐。虽然每天奔波十几个小时,十分辛苦,但每到傍晚,在市红十字会,大家一分一毛地清点着、看着一笔笔捐款转往灾区,任明阳和伙伴们就特别欣慰自豪。就从那时起,他和红十字会结了缘,经常来参加红十字会开展的各项活动,如组织志愿者到大通湿地公园捡拾垃圾、宣传环保,和志愿者们一次次走进淮南著名“义丐”“谢傻子”家慰问帮扶,走进乡村小学看望留守儿童,走进乡村敬老院温暖孤寡老人……

2014年,任明阳在参加市红十字会开展的一次献血和造血干细胞捐献宣传动员活动时留取了造血干细胞捐献血样,他期待着挽救生命的使命能落到自己的肩头,没想到这一等就是10年。担心自己配不上型捐不成,2022年他又在网上登记了器官捐

献。他说自己永远是个兵,要把能奉献的都献给国家和社会。

坎坷中砥砺奋进初心不改

任明阳自幼身体较弱,但他并不自卑和娇气,而是努力前进。他向往军营,希望自己也能身穿军装英姿飒爽地报效祖国。他给自己加压加码,除了学习,便刻苦锻炼身体。高中毕业,他放弃了继续求学,如愿以偿地参军入伍。在部队他以超人的付出和努力来弥补自己身体的短板,在体能训练等各个方面表现优秀,也因此荣获优秀士兵称号。

任明阳退伍回到家乡后就加入了红十字志愿者队伍,并多次参加了志愿服务。虽然后来因工作原因,没那么多时间参加活动,但他那颗火热的心始终没有变。

一次盛夏,任明阳开车途经九龙岗镇,发现路边草丛里好像躺着一个人,他赶紧停下车,走近查看,发现一位满脸是血的老人趴在地上。他俯下身子大声呼喊,老人没有反应。任明阳在红十字会学过急救,立即检查老人的生命体征,发现老人尚有呼吸,没有其他伤处,只是头部外伤还在出血,他立即给老人止血,然后拨打了120急救电话,轻轻地将老人移至一旁树荫下。等老人恢复了意识,他又从车里拿来矿泉水给老人喝下,老人状况逐渐好转,说自己下公交车时不小心摔倒在路边,头破血流,加上高温,就昏过去了。若不是遇到细心热心的任明阳,老人不知道会是什么后果。120救护车到了,可老人怕花钱也怕耽误时间,怎么也不愿意

上车去医院,救护车只得走了。任明阳不放心,好说歹说把老人劝上自己的车直奔医院,给老人挂号检查,直到老人无大碍,他才离开。

2022年3月,我市新冠疫情防控形势严峻,全民参与抗击疫情是当务之急,市红十字会号召动员志愿者结合实际就近参加抗疫服务。因疫情创业受挫待在家里的任明阳再也按捺不住,将工厂关闭、欠下债务的烦恼和压力一下都抛到了脑后,第一时间就近报名参加一个社会救援组织开展的防疫消杀服务。他每天穿着不透气的防护服戴着N95口罩,背着几十斤重的喷雾器,为公共场所、隔离酒店等进行环境消杀,一干就是十几个小时,每天重复,直到淮南全面解封。任明阳说这段经历很值得,自己好像没有退伍,依然是一名战士在前线战斗。

挽救生命使命必达没有商量

2024年3月底,得知自己的血样与一名血液病患者初配成功,任明阳很是激动,后面一系列的检测、体检全程配合。因患者病情反复,捐献时间一改再改,任明阳接到电话通知,从未有过抱怨和动摇。

因为捐献需要住院一周,这对任明阳的装修业务影响较大,他不得不提前做好工作。但最难的还是来自家庭的阻力,父母担心从小就体弱的他捐献造血干细胞会影响他的健康,加上这几年他创业遇到的各种困难和压力,父母更是不愿让他再承担风险,怎么也不忍心让他再去捐献。任明阳知道父母的思想工作一时半会也难以做通,不想让父母担惊受怕,正好借着患者推迟捐献移植时间,便告诉父母“不捐了”,撒了个善意的谎言。

“不能商量的情况下,就自我决定,挽救生命不能拖拖拉拉。”5月17日,任明阳一身坦然奔赴救命的征程。在住院准备捐献期间,因注射动员剂,身体不舒服,也没有胃口。他在给患者的信中说,虽然自己住院这些天也很难受,但更能体会患者的痛苦,鼓励患者要勇敢乐观面对病痛,并希望患者康复后也能力所能及地去帮助需要帮助的人。

任明阳8岁的女儿每天晚上都与他视频,鼓励他要加油要勇敢,不要怕疼。懂事善良的孩子,还给爸爸要救的那位伯伯画了一幅充满生机童趣的美丽图画,在爸爸捐献当天,特意请假把画送到医院,并给爸爸加油鼓劲。

5月22日,任明阳经过4个小时的采集,捐献了306毫升宝贵的“生命种子”,用10年不变的初心和忠诚践行自己对千里之外另一个陌生生命的承诺。

(图片由市红十字会提供)

破解用药难题 医保新政让患者“病有所医”

本报讯(记者 孙鸿)5月20日,淮河早报、淮南网记者从市医保局获悉,市医保部门积极落实药品集中采购(集采)惠民政策,通过扩大药品目录范围、确保国家谈判药品和基层药品供应等措施,有效缓解了患者用药贵、用药难的问题,进一步提升了“病有所医”的保障水平。

在集采“团购”降价方面,我市积极响应国家组织的药品和高值医用耗材集中采购,成功将9批374种药品和3批4类高值医用耗材纳入集采范围,平均降价幅度分别超过50%和80%。其中,高血压、糖尿病、高血脂等慢性和常见病的用药被纳入集采后,相关费用大幅下降,显著减轻了

患者的经济负担。据统计,2023年全市国家集采药品共为医保资金和患者节约资金约8135万元。

在目录“扩围”上新方面,市医保局持续更新国家医保药品目录,累计将744个药品新增进入目录。2024年新增的126种药品中,包括肿瘤用药21种、罕见病用药15种,目录内药品总数增至3088种。这一举措使得一大批“孤儿药”“天价药”得以纳入医保报销范围,如治疗脊髓性肌萎缩症(SMA)的诺西那生钠纳入医保后,价格从70万元/针降至3.3万元/针,极大地减轻了患者的经济压力。

在供应“兜底”保障方面,市医保局积极推

动国家谈判药品的落地工作,通过官方公众号开通精确查询功能,方便患者通过电话、微信预约挂号。同时,设立定点医药机构国谈药品购药窗口,实现患者外购药品“一窗通办”。2024年一季度,共有107人次通过“一键查询”功能精确购药,通过“一窗通办”结算的医疗费用达到1278笔,药品总费用1329.1万元,其中医保基金支付986.57万元。此外,通过优化药品配送流程、打通基层医疗机构信息化建设“堵点”,基层医疗机构药品配送率由81%提升至96%,有效保障了基层药品的供应。同时,确定两家医院作为“兜底”医院,及时回应患者购药诉求。